

کتاب الترغیب فی الصلوٰۃ کے ڈونادر قلمی نسخے

از:۔ نظام الدین احمد صاحب کاظمی رامپوری

الترغیب فی الصلوٰۃ ابو المنظر محمد شاہ معروف بہ سلطانی علاؤ الدین خلجی کے عہد حکومت میں تصنیف ہوئی۔ اس کتاب کے مصنف مجتہدین احمد بن محمد الزاہد الملقب بالزمین ہیں کتاب کی تصنیف کے آغاز و انجام کے سنین کا انہوں نے دیا چھہ ہاتھ میں ذکر نہیں کیا، لیکن دیا چھہ کی عبارت سے معلوم ہوتا ہے کہ ۵۵۰... علاؤ الدین خلجی (متوفی ماہ شوال ۷۱۵ھ کے دورِ حکمرانی میں مرتب ہوئی جو ۷۹۵ھ سے شروع ہو کر شوال ۷۱۵ھ میں اس کی وفات پر ختم ہوئی۔

اس کتاب کی تصنیف و تالیف میں مصنف علیہ الرحمۃ نے ایک سو ساٹھ کتابوں سے مدنی اور ان میں سے مشہور و معتبر متعدد علوم و فنون کی ستاسی کتابوں کے نام مقدمہ کتاب میں تحریر کئے ہیں جن سے ان کی وسعت نظر اور علمی تبحر کا اندازہ بخوبی کیا جا سکتا ہے۔ کتاب کی ترتیب اور اس کی جامعیت سے واضح ہوتا ہے کہ انہوں نے فقہ، اصول فقہ اور فتاویٰ کی متداول اور مستند کتابوں سے سبھ لیا استفادہ

کیا ہے۔ لاریب کی فاضل مصنف نے کتاب و سنت اور اجماع امت کی روشنی میں فرائض، واجبات، سنن و مستحبات، مکروہات و نہیات، النوایع طہارت اور احداث و انجاس کے مسائل کو پوری تحقیق اور شرح و بسط کے ساتھ بیان کئے ایک عظیم کام کیا ہے۔ مقدمہ کتاب میں ماخذوں کا ذکر کر کے انہوں نے مصنفین کے لئے ایک روشن مثال قائم کی ہے جس پر نئے ماضی میں بہت کم عمل ہوا لیکن عہد حاضر میں اس کا اہتمام ضروری سمجھا جاتا ہے اور کسی علمی کتاب کے مباحث و مطالب کی تصدیق کے لئے یہ کام مصنفین و مؤلفین کو کرنا ہی چاہیے۔

اس مضمون میں جو معلومات پیش کئے جا رہے ہیں وہ بیشتر مقدمہ ترغیب فی الصلوٰۃ سے ماخوذ ہیں اس لئے مقدمہ کی ضروری عبارت مصنف کے الفاظ میں نقل کی جاتی ہے:-

«بس از تحمید باری تعالیٰ و تعظیم درود مصطفیٰ اصلی المد علیہ وسلم ہی گوید بندہ ضعیف راجی احمۃ اللہ الواحد محمد بن احمد بن محمد الزاید و تاء المد عن آفات العین الملقب بالآئین کی چوں بعضی از کتب اصول فقہ و فروع آل خواندم، پس فقرات احادیث و تفسیر مشغول مختم، در اثنا اسکی بعضی از کتب احادیث و تفسیر خواندم، بدین حدیث رسیدم کہ ابی بن کعب رضی اللہ عنہ از رسول صلی اللہ علیہ وسلم روایت نمی کند۔ اول ما یحاسب بہ العباد يوم القیامۃ بعد التوحید الصلوٰۃ فان اصلاح فقد افلح وان افسد فقد غاب۔ یعنی اول حسابیکہ روز قیامت بابتہ کند نماز باشد، چوں از عہدہ نماز بیرون آمد از جہد فائز اول باشد کہ نقد ناز فوزاً عظیماً و اگر از عہدہ نماز بیرون نماند آمد از زمرہ خاسراں باشد کہ نقد خسراناً میثلاً۔ ازین جہت بفارسی بد بیان نماز و ذکر الطآل پر در ختم۔ ایں کتاب از مدوہت کتاب معتبر جمع کردم و کتابہ الزغیب فی الصلوٰۃ نام کردم و برتہ قسم نهادم قسم اول قدر غنیت نماز از بیان کتاب و سنت و واجبات امت و در بیان فرائض و در

مصنف علیہ الرحمۃ نے کتاب الترغیب فی الصلوٰۃ کے ماخذ و مصادر میں ایک سو ساٹھ کتابیں بتائی ہیں جیسا کہ مقدمہ کتاب کی عبارت سے معلوم ہوتا ہے لیکن ان میں سے شناسی کتابوں کے نام خاص طور پر لکھے ہیں اور ان کتابوں کو کتب مفہورہ معتبرہ کہا ہے۔ ان میں سے متعدد کتابیں ایسی ہیں جو عرصہ دراز سے نایاب ہیں۔ کتابوں کی مطبوعہ اور ہونہریتوں دیکھا گس سے ان کی موجودگی معلومہ کتب خانوں میں ثابت نہیں ہوتی، تاہم ترغیب فی الصلوٰۃ کے ماخذوں میں ان کا نام آجانے سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ مصنف ترغیب فی الصلوٰۃ کے عہد میں وہ مقبول و معروف کتابوں میں شمار ہوتی تھیں اور ان سے علماء و فقہاء استفادہ کرتے تھے۔

کتاب الترغیب اور اس کے مصنف کے ذکر سے تذکروں کی کتابیں بالعموم خالی ہیں۔ "اخبا الاخبار" بھی جو ہندوستان کے مشائخ و علماء کا مشہور تذکرہ ہے اس کے بعد لکھے گئے بیشتر تذکرے اس سے ماخوذ و مستفاد ہیں، اس باب میں خاموشی ہے۔ "کشف الظنون" میں البتہ کچھ ذکر ملتا ہے لیکن وہ اتنا کم ہے کہ اس کی روشنی میں مصنف اور کتاب کے بارے میں کوئی سیر حاصل تبصرہ پیش نہیں کیا جاسکتا تاہم اس سے مصنف اور کتاب کا نام معلوم ہو جاتا ہے۔ کشف الظنون کی عبارت کا ترجمہ اور حاصل درج ذیل ہے۔

"ترغیب الصلوٰۃ" محمد بن احمد الزاہد کی تصنیف ہے جو فارسی زبان میں

ایک سو ساٹھ کی حد سے مرتب کی گئی۔ اس کو مصنف نے تین اقسام میں ترتیب دیا ہے پہلی قسم نماز کی فرضیت کے بیان میں، دوسری قسم طہارت کے بیان میں اور تیسری نواقض وضو کے بیان میں۔

(کشف الظنون جلد اول صفحہ ۲۱۵ مطبوعہ مہر ۱۳۲۷ء)

مصنف نے جن کتابوں سے ماخذ و استفادہ کیا ہے ان کی تعداد کتب الترغیب

فی الصلوٰۃ کے مقدمہ میں ایک نثر لکھی ہے، کشف الظنون میں صرف سو کتابیں بتائی ہیں۔ کتاب کا صحیح نام از روئے مقدمہ کتاب الترغیب فی الصلوٰۃ ہے لیکن صاحب کشف الظنون نے ”ترغیب الصلوٰۃ“ لکھا ہے۔ یہ دونوں اختلاف مقدمہ کتاب کے مطابق قابل تصحیح ہیں۔

یہ مضمون سپرد قلم کرتے وقت کتاب الترغیب فی الصلوٰۃ کے دو عمدہ اداہم ترین خطی نسخے راقم الحروف کے پیش نظر ہیں۔ ان میں سے ایک نسخہ رامپور کے مشہور کتب خانہ (رضا لائبریری) میں موجود ہے اور یہ دو جلدوں پر مشتمل ہے۔ اس کی جدولیں مطلقاً ہیں غلط نستعلیق ہے بسنہ کتابت اور کاتب کا نام درج نہیں۔ اندازاً گیا دہویں صدی ہجری کا مخطوطہ معلوم ہوتا ہے۔ دوسرا نسخہ جناب حکیم ظل الرحمان صاحب۔ رطیبہ کالج علی گڑھ، کے پرائیویٹ کالجن میں ہے جو اپنی اعلیٰ کتابت، عمدہ کاغذ ویدہ زیب طائلی جدولوں اور لوح کی وجہ سے ہمیشہ قیمت اور قابل قدر مخطوطہ ہے۔ یہ نسخہ بھی دو جلدوں میں ہے، کتابت کا سنہ اور کاتب کا نام اس میں بھی درج نہیں، غالباً بارہویں صدی ہجری کے اوائل میں لکھا گیا۔ بہت خوشی کی بات ہے کہ یہ دونوں مکمل نسخے ہندوستان میں موجود ہیں، محقر نے ان کو بچشم خود دیکھا اور براہ راست استفادہ کیا ہے۔ مذکورہ دونوں کے علاوہ کوئی اور مکمل نسخہ علم میں نہیں۔ ان کی باہمی مطابقت سے ثابت ہوتا ہے کہ کتاب الترغیب فی الصلوٰۃ یقیناً محمد بن احمد بن محمد الزاہد الملعب بالزین کی تصنیف ہے جو سلطان علاؤ الدین خلجی متوفی ۷۱۵ھ کے عہد حکومت میں لکھی گئی۔ اور یہ وہی علاؤ الدین ہے جس کے متعلق مصنف نے بادشاہ عالم نواز دہلی گواہ اور سلطانِ سلاطین کے الفاظ مقدمہ کتاب میں لکھے ہیں اور حضرت امیر خسرو اپنی مشہور کتاب ”قرآنِ تصدیق“ میں اس کی مدح میں یوں رطب اللسان ہیں سے

بازم رُخِ زیمانی کسی در نظر آمد عشقی بدل افتاد و ہوا کی لبر آمد
 آن شاہ ملا الدین اسکندر ثانی کون لشکرِ ازلزلہ دیکھو بر آمد
 زیں پس خورد هیچ غمی خاصکہ از چرخ بر شاہجاں عرقہ فسخ و ظفر آمد
 سلطانِ جہانگیر محمد شہ اعظم! گز داد و دہش ہجو علی ڈو عمر آمد
 از زلزله بجیش تو دہلی ز جہنم لیش جنید وزیں بوسہ زناں پیش آمد
 ان اشعار میں سلطان الشرح امیر خسرو نے محمد شاہ علاء الدین غلجی کو اسکندر
 ثانی سلطان جہانگیر کہا ہے اور داد و دہش میں حضرت علی کرم اللہ وجہہ اور
 حضرت عمر فاروق کے مماثل قرار دیا ہے۔ یہی نہیں اس مبالغہ آرائی سے
 بہت آگے بڑھ کر یہ بھی کہا ہے

جہاں ازیں دو محمد گزنت رتبت وجاہ

یکی محمد مرسل ، دوم محمد شاہ

سیر المتاخرین اور مفتاح التواریخ وغیرہ کے بیانات سے ظاہر ہوتا
 ہے کہ وہ شیخ شرف الدین ابو علی قلندر پانی پتی کا مرید تھا اور سلطان
 المشائخ حضرت نظام الدین اولیاء سے بھی بہت عقیدت رکھتا تھا
 چنانچہ خانقاہ سلطان المشائخ میں "مسجد علانی"۔ اسی نے تعمیر کرائی
 تھی جو بزبانِ حال اب بھی اسلامی شان و شوکت اور علانی حسن عقیدت
 کی ترجمانی کرتا ہے۔

نزدتہ الخواطر کے مؤلف مغفور نے محمد بن احمد بن محمد الزاہد کے

تعارف میں جو سطور قلمبند کی ہیں وہ ذیل میں درج ہیں :-

«الشیخ الصالح محمد بن احمد بن علی بن آل احمد مودود حشیتی

الدہلوی المشہور بمحمد الزاہد کان من نسل الطیغ قطب الدین

مودود چشتی رحمہ اللہ ولد و نثار بدار الملک دہلی واخذ عن ابيه
 عن جده و علم جبراد واخذ عنه الشيخ ركن الدين مودود النهر والى
 الجواتى و بنى الطريقة الوحيدة فى الهند تفصل على من شاخ چشت
 بغير واسطه الشيخ معين الدين حسن السنجرى الاجميرى رحمته اللہ
 نزہتہ الخواطر کی یہ عبارت اگرچہ مختصر ہے۔ اس میں محمد بن احمد بن محمد
 الزاہد کا سال ولادت اور وفات مذکور نہیں، ان کا عہد اور عمر بھی متعین
 نہیں، نہ یہ ظاہر ہوتا ہے کہ کتاب الترغیب فی الصلوٰۃ یا کسی اور کتاب کے وہ
 مؤلف و مصنف ہیں، بااں ہمہ یہ چند سطر میں بہت مفید اور کارآمد ہیں۔ ان
 کے پڑھنے سے ہمارے علم میں یہ اضافہ ہوا کہ محمد بن احمد بن محمد الزاہد
 و مصنف کتاب الترغیب فی الصلوٰۃ، شیخ قطب الدین مودود چشتی کی
 نسل سے تھے۔ ان کا مولد و منشا، دہلی ہے اور انھوں نے طریقہ چشتیہ
 مودود یہ اپنے آب و جد سے اخذ کیا۔ ان کا یہ سلسلہ طریقت ہندوستان
 میں واحد سلسلہ ہے جو حضرت خواجہ معین الدین چشتی سنجرى، اجمیری کے
 واسطہ کے بغیر مشائخ چشت سے ملتا ہے اور شیخ رکن الدین نہروالی،
 جواتی طریقہ چشتیہ مودود یہ میں ان کے مرید تھے۔

(نزہتہ الخواطر جلد دوم صفحہ ۱۲۲)

ان معلومات کی روشنی میں دثوق کے ساتھ کہا جاسکتا ہے کہ
 نزہتہ الخواطر میں جن بزرگ کا ذکر خیر محمد بن احمد بن محمد الزاہد کے نام
 سے کیا گیا ہے، یہی مصنف کتاب الترغیب فی الصلوٰۃ ہیں اور اس
 نام کی پوری مطابقت اُس نام سے ہوتی ہے جو مقدمہ کتاب میں خود
 مصنف نے لکھا ہے۔

راقم السطور نے ایک مختصر مضمون جون ۱۹۷۶ء کے ماہنامہ برہان میں تفسیر کا شرف الحقائق و قاموس الدقائق سے متعلق پیش کیا تھا، اس مضمون میں کتاب کے مقدمہ کے بیان کے مطابق مصنف کا نام محمد بن احمد بن محمد الشریحی الکندی ثم التھانیسری ثم الگجراتی، ظاہر کیا تھا اور دوسرے مضمون نگار حضرات کو اس باب میں جو غلط فہمیاں تھیں ان کا ازالہ کیا تھا۔ اب ترغیب فی الصلوٰۃ سے متعلق ضروری معلومات فراہم کرنے کے سلسلہ میں کچھ ایسے قرآن و شواہد بعض تذکروں میں ملے ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ کتاب الترغیب فی الصلوٰۃ اور تفسیر کاشف الحقائق، دونوں ایک ہی مصنف کی مایہ ناز تصنیفیں ہیں۔ انشاء اللہ العزیز آئندہ مضمون میں اس کی صراحت ماہنامہ برہان میں پیش کی جائے گی۔

تاریخ ردہ

مؤلف ڈاکٹر خورشید احمد خاں فاروقی

خلیفہ اول حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کے عہد کی بغاوتوں اور فوجی سرگرمیوں کی مفصل ترین تاریخ ہے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات سے عربوں میں خلافت سے بغاوت کا ایک سیلاب آگیا اور ہر طرف سے عربوں نے زکوٰۃ روک لی یا مرتد ہو گئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مصلح زکوٰۃ اور مسلم اپنے اپنے صدر مقاموں سے سجاگ آئے ان حالات و واقعات کا کس پاروی سے حضرت ابو بکر نے بلا کسی جھجک اور خوف کے مقابلہ کیا وہ آپ ہی کا حق تھا۔ اس کتاب میں اسی بغاوت و سرکشی کی پوری تفصیل بیان کی گئی ہے اور بتایا گیا ہے کہ کس طرح حضرت ابو بکر نے اس بغاوت کو فرو کیا ہے

صفحات ۱۸۸ سائز ۲۶×۲۰ قیمت - ۸/- مجلد - ۱۲/ روپے